

Отзыв

на автореферат диссертации Самарина А.В. «Здоровьеформирующая среда вуза в культуре здоровья студенческой молодежи», представленную на соискание ученой степени кандидата социологических наук по специальности 22.00.06 – социология культуры

Вопрос здоровьесбережения населения один из наиболее актуальных на сегодняшний день не только для органов государственной власти, реализующих нацпроект «Здоровье», но и для научного сообщества. Важно изучать культуру здоровья как социокультурный феномен, интегрирующий в себе не только индивидуальный контекст, но и социальный, как развитие общественного здоровья и бережного отношения к здоровью окружающих людей. И особая роль в формировании культуры здоровья современной молодежи принадлежит вузам. В связи с этим работа, посвященная разработке основных направлений развития здоровьесформирующей среды современного университета и комплекса мер по ее реализации, представляет бесспорный научный и практический интерес.

Новизна исследования складывается из ряда взаимосвязанных аспектов. Прежде всего, это авторская интерпретация таких понятий как «культура здоровья», «здоровый образ жизни», расширяющая их традиционную трактовку. Также выявлены приоритетные направления развития здоровьесформирующей среды вуза, предложены теоретические и практические основы ее развития, систематизированы проблемы, затрудняющие создание здоровьесформирующей университетской среды. Таким образом, в целом можно согласиться с заявленными автором пунктами научной новизны 1, 2, 4, 5 и 6. Немного не понятна суть пункта 3 научной новизны, поскольку роль вуза в формировании здоровья студентов, необходимость развития вузовской здоровьесформирующей среды заданы априори, именно этим обосновывается актуальность рассматриваемой темы.

Самарин А.В. своей работой вносит необходимую ясность в категории «здоровьесберегающей» и «здоровьесформирующей» среды вуза. Раскрывает механизмы реализации здоровьесформирующей среды вуза.

Есть небольшое замечание по описанию эмпирической базы исследования. В тексте автореферата указан только размер выборки анкетного опроса (1040 человек), отмечен стихийный характер ее формирования, но не показана получившаяся в итоге структура этой выборки по полу, возрасту, вузам, направлениям подготовки. В результате очень сложно оценить репрезентативность полученных результатов. Кроме того, не очень понятно как полученные результаты эмпирического исследования (и какие именно) нашли свое отражение в выводах и положениях, выносимых на защиту. Работа бы только выиграла, если бы в автореферате была отражена взаимосвязь выделенных теоретических конструктов и измеряемых эмпирических показателей.

Автором исследования представлен обширный список опубликованных работ по теме исследования, включающий, наряду с остальными, 4 научные статьи, опубликованные в рецензируемых журналах, утвержденных Высшей аттестационной комиссией Министерства образования и науки Российской Федерации и одну в журнале, индексируемом базой Web of Science.

В целом, тема исследования актуальна. Полученные автором результаты интересны для изучения культуры здоровья и здоровьесформирующей среды. Судя по автореферату, работа отвечает критериям о порядке присуждения учёных степеней, предъявляемым к кандидатским диссертациям ВАК РФ, её автор – А.В. Самарин – заслуживает присуждения ему учёной степени кандидата социологических наук по специальности 22.00.06 – социология культуры.

Кандидат социологических наук, доцент,
доцент кафедры социологии и технологий ГМУ
Уральского федерального университета

ПОДПИСЬ
ЗАВЕРЯЮ.

УЧЕНЫЙ СЕКРЕТАРЬ УРФУ
МОРОЗОВ В.А.



А.Н. Тарасова

11.06.2021